

◆奋斗百年路 启航新征程

# 百年党史 红色惠民

2021年是我国“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启、中国共产党百年华诞的重要一年，也是我县“学先进、比实绩、拼干劲、争一流”干部作风建设年。经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史 红色惠民”专栏，再次追忆革命征程，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

## 英雄交通员——王壮基



王壮基，高河县人。抗日战争时期任高河县一个镇的地下党负责人，公开身份是镇上的教书先生。抗战初期为打通冀鲁边区与清河区的联系壮烈牺牲。

抗日战争时期，山东北部有我党领导的两个战略区。一个是以东乐、宁晋一带为中心的冀鲁边区；一个是以太行、广饶一带为中心的清河区。这两个战略区中间隔着惠民、阳信、青城等一片敌占区，使我们的两大解放区不能联系和相互支援，成了一块“心脏病”。

1940年10月，山东分局和八路军一一五师指示：两个战略区要打通联系，连成一片，发展壮大我们的力量。但是，要想与清河区连成一片，任务相当艰巨。日军为了限制两区向鲁北东部发展，除了在黄河两岸修筑了大批据点、岗楼，驻扎重兵进行封锁外，还派一个联队的兵力占据了鲁北东部的惠民、滨县、阳信、沾化、利津等县城，作永久盘踞之计。国民党鲁北保安司令刘景良等数股顽军，长期盘踞在这些县的广大农村，与日军一起组成了一道白色的封锁线，横隔在两区之间，使两区抗日部队无法接近。面对复杂困难的局面，区委和旅党委研究决定：集中全旅兵力，从正面向惠民、滨县、曹县、利津、沾化、阳信一带挺进，发展党的基层组织，开辟抗日游击根据地，控制黄河沿岸地区。为了和清河区建立联系，冀鲁边区首长便给清河区的杨国夫司令写了封信，要求二分区派一个交通员去完成这个任务。这是个非常艰巨而危险的任务。要步行数百里，穿过好几个县的敌占区，经过黄河等几十处关卡。

二分区领导同志找来了南河县某镇的地下党负责人王壮基同志。因他长期在黄河沿岸活动，对这一带的地形、敌情都比较熟悉，欣然接受了任务。

行前，王壮基做了精心准备。他身穿蓝布大褂，打扮成商人模样，把密信藏在夹袄的棉絮里，巧妙地躲过了日伪军的一道

道关卡，把信顺利地送到了清河区驻地军区司令员杨国夫手中。杨国夫司令员详细询问了冀鲁边区的斗争情况。十多天后，派一支小分队护送王壮基过了小清河，并带回了清河区的复信：“山东分局和山东纵队的指示，跨过小清河，开辟黄河东南岸地区。由于这一带敌情严重，进行开辟工作有一定的困难，希望两区加强联系，密切配合，共同完成这一光荣而又艰巨的任务”。旅党委研究了复信，决定派王壮基再渡黄河，把电报密码送到清河区，以便通讯联络。

旅部领导把密电码交给他，郑重地叮嘱道：这是一项绝对机密的任务，不准泄露给任何人；要千方百计把密电码送到清河区，亲手交给杨国夫司令员；遇到紧急情况时，首先把密电码销毁。

过了半个月，冀鲁边区收到了清河区的电报，并立即回了电，双方联系打通了。首长和机关的同志们非常高兴。纷纷庆祝这个喜讯。但王壮基同志并没有回到边区。边区首长立即派部队千方百计寻找王壮基的下落，但不幸的消息传来：王壮基已壮烈牺牲了。

原来，12月中旬的一天，王壮基带着密信，由清河区返回边区的路上被敌人搜捕发现，面对左边的陡立的大堤，右边是湍急的河水，王壮基在一马平川的河滩上奔跑。心想，个人生死无所谓，但密信不能落到敌人手里……他把全身力气都倾注到两条腿上。

突然，他的右腿被什么东西砸了一下，一阵麻木倒在地上，鲜血顺着裤管汩汩往外流。“八路跑不了啦，抓活的……”敌人吼叫着冲上来。王壮基急中生智，从棉袍里掏出密信，撕碎塞进嘴里，使劲嚼着往肚里咽，谁知越嚼口舌越干，怎么也咽不下去。他又使劲在地下刨了几下，但土块凉得像石头一样，一点也挖不动。

敌人渐渐逼近，王壮基吐出信纸，猛然心里一亮，他看了看腿上的枪眼，背转身子。把牙一咬，将信团成团朝敌人嘴里一塞，他也昏得昏了过去。

王壮基醒来时，被吊在敌人的审讯室里。接连两天两夜的讯，四肢全打断了。他守口如瓶，一字不吐。最后，敌人对他下了毒手。他临刑前，将他的被捕经过告诉了同狱的一位战友，对同狱的战友说：“请你设法转告党组织，我完成了任务，虽死无憾！”

后来这位战友越狱出来，八路军战士在黄河岸边找到王壮基的遗体，发现信纸竟然深深地藏在他的大腿里，与烈士的血肉融为一体。

## 董存瑞式的战斗英雄——郭宝庆

在浙江省台州市黄岩区的解放一江山岛烈士陵园里，有一尊坚毅英俊的英雄塑像，引人注目。塑像下边题写着“郭宝庆烈士”。碑文注明：郭宝庆烈士舍身爆破，为战斗胜利作出了突出贡献。

1934年，郭宝庆出生于惠民县桑落镇郭家村一个贫苦的农民家庭，祖祖辈辈给地主扛活。他在惠民县解放前，随军东讨讨伐日寇，备受苦难。1945年8月惠民城解放后，郭宝庆一家成为我党新生政权的积极分子。他的母亲当了村妇救会主任，郭宝庆加入了儿童团。1948年，年仅14岁的郭宝庆参加了青年团。他入团后，刻苦磨炼，认真学习，第二年就加入了共产党青年团。他对训练、对工作一贯严肃认真，一丝不苟，成为解放军的优秀战士。

1955年1月18日，郭宝庆所在部队三支队七连，奉命解放浙江省的一江山岛。下午二时，战斗打响了。在解放军空军和海军的掩护下，郭宝庆和战友们乘上登陆艇，破浪前进驶向一江山岛。炮声轰鸣，浪花飞溅。战士们目视前方，心情激动。接近一

江山岛后，登陆艇迅速靠岸。指挥官一声令下，第一爆破组郭宝庆（华东战斗英雄）、王洪义（二等功臣）等三位战士立即上岸爆破，炸毁了敌人的第一道铁丝网。后续战士刚想冲上去，在炸毁的铁丝网后约五公尺的一个暗堡突然吐出火光。密集的火力封锁住前进的道路，进攻受阻。总攻时间就要到了，多延误一分钟就会造成不可弥补的损失，影响战斗全局。时间紧，每一秒钟都要付出血的代价。郭宝庆怒火填胸，紧握手榴弹，向指挥官提出请求，炸掉暗堡。指挥官了解这位英勇的战士，非常信任地同意了请求。郭宝庆一跃而前，贴近暗堡，从枪眼里投出手榴弹。轰的一声，浓烟升起，敌人机枪哑了。就在此时，左侧的敌人射来发子弹，击中了英雄的腹部，郭宝庆壮烈牺牲，时年21岁。战友们踏着烈士用鲜血开辟的道路冲上去，不到两个小时，就收复了一江山全岛，全歼守敌500多人，取得了彻底胜利。

战斗结束后，浙江省人民为了纪念这位为人民献身的英雄烈士，在解放一江山岛烈士陵园内为他塑像，部队追记他二等功。

# 一把手谈作风转变

## 何坊街道

2021年，何坊街道将以干部作风建设年为契机，以打造“三专四实”型干部为目标，锤炼过硬的干部作风，为各项工作高效完成提供坚强保障。

一是锚定一个“学”字。坚持问题导向，找准群众生活上的所思所盼、社会治理方面的痛点难点，深入学习兄弟乡镇、标杆单位、先进地区的改革创新等方面的成功经验，精心谋划改革方案，一条一条对照分析、一项一项整改落实，切实把改革的动力转化成群众看得见摸得着的改革红利。

二是锚定一个“比”字。找到比学赶超的优秀标杆，全面破除自身存在的标准境界不高、创新能力不强、工作定位不准、作风不严不实等问题，继续发扬“何坊面前无难事，各项工作争第一”的工作理念，旗帜鲜明地弘扬“快干、实干、拼命干，创业、创新、创一流”的精神，让实干、争先成为何坊党员干部的鲜明特质。

三是锚定一个“拼”字。始终保持大战状态、大考作风，集中精力谋发展，铆足干劲抓落实，实现“十四五”开好局、起好步，把要克服的难题列出来，把需要解决的矛盾找出来，直面问题短板，深挖解决方法，坚决避免把历史遗留问题再留给历史。

四是锚定一个“严”字。严格对照干部作风建设年各项部署要求，明确攻坚思路和举措，把开展干部作风建设提升和改进的过程转变为凝聚思想共识、提升能力担当、狠抓工作落实、严格做到作风转变到位，务求工作实效。

## 李庄镇

全县干部作风建设活动开展以来，李庄镇以打造“创业李庄、智慧李庄、生态李庄、幸福李庄”为切入点，教育引导全镇广大党员干部群众聚力苦干实干，奋力争先。

一是对标达标，创新发展有思路。建立“1+4+N”对标机制。即在镇层面寻找1个对标对象，并围绕基层党建、乡村振兴、产业发展、改革创新等层面寻找4个左右的专项对标对象；在社区层面结合实际寻找1个对标对象，形成自上而下对标学习的浓厚氛围。

二是狠抓落实，攻坚克难勇担当。不断加快御河新苑、神泰佳苑两个安置区建设，确保6月底前交付群众使用，提高群众满意度。择优配强村（社区）两委班子，圆满完成村（社区）两委换届工作。对照市、县83工程任务清单，制定李庄镇83工程任务清单，责任到人，强力推动各项任务落实落地。

三是共建共享，增进福祉惠民生。加大通镇网国际智慧物流产业园、中国绳网国际创新产业园、体育绳网产业园施工进度，确保企业如期入驻，强力推动绳网产业转型升级，加快安置试点工程、大桥路改造提升、220国道节点绿化亮化、创业东路南延路改造提升等民生项目建设，切实把发展的过程成为造福群众的过程。

四是作风建设永远在路上。李庄镇将重整行装再出发，坚决把作风建设抓深抓细，抓住水平，抓出成效，全力打造“四个李庄”，为加快建设“五个惠民”贡献李庄力量。

## 孙武街道

2021年，孙武街道将紧紧围绕县委、县政府战略部署，创新“1235”工作思路，学先进、比实绩、拼干劲、争一流，

积极促提升。强化党建引领，思想先行，聚焦城市社区、红色物业、“全科大网格”等重点，科学确定标杆，量身定制方案，组织各社区、各部门到寿光、滨城等地开展对标学习，做到“工作有目标、努力有方向”，实现“单项工作出亮点、整体工作上水平”。

二是“两委”换届促实绩。“揭榜挂帅”选贤能。在“两委”换届选举中，坚持“以实干为导向，凭实绩论英雄”，组织15个社区132个村街结合实绩，制定五年发展目标规划，让德才兼备的领军人才公开“揭榜”、出征“挂帅”，干部履职承诺，群众监督践诺，推动乡村振兴、高效发展。

三是重点工作设擂台、比学赶超争一流。2021年孙武街道确定了60项重点工作，现已全部明确到责任部门、责任人，并每月公开进展情况，让各社区、各部门比起来，让全体干部拼起来，以时不我待、奋发有为的精神投入到工作中来。

四是直面问题促整改、真情为民保民生。扎实开展美丽宜居乡村建设“回头看”、“工作大起底、风险大排查”活动。针对查摆发现的问题，梳理形成“问题台账”，由班子成员带头认领，全面整改。确保民生事业全面提升，经济社会全面进步。让街道17万人民群众共享发展成果，为建设“三个惠民”贡献孙武力量，以优异成绩向建党100周年献礼！

## 姜楼镇

综合提升工程，打造美丽乡村示范片区，创建省级示范村1个、市级示范村5个，投资1100万元，实施城镇品质提升工程，创建省级绿色乡镇，争创国家卫生镇。

二是聚焦经济发展促作风。牢固树立有解思维，持续优化营商环境，全年完成一般公共预算收入7000万元，完成固定资产投资5.9亿元，完成规模以上工业增加值23亿元。新建续建亿元以上项目5个，过5000万元项目4个。实施绳网产业“四大提升”工程，新增“马德里”国际商标企业6个，创建省级高新技术企业5家、科技型中小企业3家，打造市级创新创业平台2个。

## 魏集镇

2021年魏集镇将以“五个惠民”建设为重点，以“干部作风建设年”为抓手，凝聚力量、干在实处。

一是在党的建设上勇于担当。以村“两委”换届为契机，加强农村带头人队伍建设；以“旅游+党建”为引领，做好“古镇党建红”党建特色；强化社会综合治理能力，打造“全科大网格”智慧魏集平台；开展“我对党旗有话说”、“青年干部上讲台”等庆祝建党100周年系列活动，进一步带动干

# 八个问题带你了解生活垃圾分类

生活垃圾分类是一种保护环境的绿色生活方式。那么，如何分？怎么分？答案都在下面八个问题里。（下）



## 垃圾分类需要几个环节？



## 哪些垃圾适合焚烧？

很多垃圾都不适合焚烧，尤其是不可回收的垃圾。所以将生活垃圾进行分类投放，就可以提高焚烧发电的效率。



## 装修垃圾扔到哪儿？

装修垃圾要和生活垃圾分开，尽量装袋投放，其中有害垃圾要投放至有害垃圾收集容器。装修垃圾投放地要询问小区物业。



## 你家小区达标了吗？

设置四分类垃圾收集容器；1年1次垃圾分类入户宣传；对垃圾分类进行数据统计。

